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Kecskemét, 1911. junius 21.
Magyarország szeme ma Kecs­

keméten függ. Szinte kizárólag agri- 
kultúr állam vagyunk s nagyon ért­
hető, hogy mikor olyan hatalmas szer­
vezet, mint az Országos Gazdaszövet­
ség, kongresszusra gyűjti tagjait ilyen 
eminenter agrikultúr városba, amilyen 
Kecskemét: az ott hozandó határoza­
tokra és tanácskozásokra az egész 
ország felügyel.

Ezt az országos figyelmet a ma 
lefolyt kongresszus tényleg meg is ér­
demli. Az Országos Gazdaszövetség­
nek mindeddig még megközelítőleg 
sem volt soha ilyen — nálunk Ma­
gyarországon hallatlanul népes — kon­
gresszusa. A magyar föld hatalmas 
érdekeltsége: ezerholdasok, középbir­
tokosok, egyszerű falusi földmivesek, 
lelkészek, tanítók, közgazdasági Írók 
egész nagy serege jelent meg rész­
vételre.

S a nagy érdeklődés nem is volt 
hiába való. A magyar gazdáknak olyan 
égető érdekei kerültek tanácskozásra, 
melyeknek helyes megoldása nagyíon- 
tosságu lesz minden irányban.

Nem kisebb ember, mint Darányi 
Ignác adott mindjárt megnyitó beszé­
dében kifejezést azoknak az eszmék­
nek, amelyek a mai gazdavilágban 
forronganak és hogy csakugyan for­
rongásban vannak még ez eszmék és 
leszűrődni egyáltalán nem tudtak, leg­
jobban bizonyítja a megnyitó beszédet 
nyomban követő Serényi Béla gróf 
földmivelési miniszter felszólalása, mely 
sok tekintetben ellentétes állást foglalt 
el a Darányiéval szemben.

Nem itt van a helye eldönteni, 
melyik részen van az igazság, azt 
azonban nem hallgathatjuk el, hogy 
— noha a mi rokonszenvünk éppen­
séggel nem fordul a mai kormánypo­
litika felé, — a két ellentétes vélemény 
közül a Serényié nekünk sokkal libe*  
rálisabbnak tetszett. Ami a parcellázá­
sokat illeti, Darányinak ötéves minisz­
tersége alatt módjában lett volna, ha 
csakugyan olyan nagyon szivén viseli 
a >kisemberek*  érdekeit, ebbeli ter­
veit megvalósítani, nem pedig azok 
megvalósítását most Serényin köve­
telni, akinek tervezete most mégis csak 
valószerübbnek és megoldhatóbbnak 
látszik, mikor egy altruisztikus bank 
alapításával kívánja a mindenesetre 
n agy fontosságú kérdést keresztülvinni.

Még szimpatikusabb a Serényi ál­
láspontja a husbehozatal kérdésében. 
Hiába ellenkeznek olyan makacsul a 
nagybirtokos grófok, semmiképen sem 
háríthatják el magukról azt a gyanút, 
hogy a maguk legsajátosabb zsebbe­

vágó érdekeiket védelmezik a milliónyi 
fogyasztók érdekeivel szemben, midőn 
olyan állhatatosan ellenzik a külföldi 
husbehozatalt, csak azért, hogy a mes­
terségesen felszoritott horribilis hús­
árakat fentarthassák, sőt lehetőleg még 
fokozzák is.

Mi kecskemétiek szinten foglal­
kozunk állattenyésztéssel s mi magunk 
magunkról a legjobban tudjuk, hogy 
a rendkívül lefogyatkozott állatállomány 
mellett nemcsak a levágott hús, de 
még az élő állat behozatala sem tehet 
kárt a magyar állattenyésztésben.

Tulajdonképen e kérdések körül 
forgott a mai kongresszus tanácsko­
zása, de a részletkérdések mögött tu- 
lajdonkép nagy elvi ellentétek is mér 
kőztek össze.

Magyarország ma a mezőgazda­
ság terén élén halad Kelet-Európának 
s például szolgál keleti szomszédaink­
nak, ezt senki sem vitathatja el tőlünk. 
De viszont mi magunk is elösmerhet- 
jük, hogy Nyugot-Európa színvonalá­
tól még messze tartunk s főleg az in­
tenzív gazdálkodás terén még -annyi a 
tennivalónk, hogy csak győzzük ma­
gunkat a reformok terén utolérni.

Intenzív gazdálkodást pedig mél­
tányos parcellázások nélkül, parcellá­
zásokat a megélhetés olcsóbbá tétele 
nélkül foganatosítani nem lehet.

Minden szimpátiánk azon a részén 
lesz, ahol ezt a dolgot kemény ma­
rokra fogják s minél helyesebben igye­
keznek megoldani. Ez nem politikai, 
még sokkal kevésbbé pártkérdés.

A mi mai benyomásunk az volt, 
hogy Serényi grófnak az oldalán van 
a nagyobb igazság, nemcsak az or­
szágos, de speciális helyi viszonyaink­
nak is az ö intenciói jobban megfe­
lelnek s ezt minden utógondolat nél­
kül őszintén el is ösmerjük.

Adja az Isten, hogy a lefolyt ta­
nácskozásoknak áldásos eredménye 
legyen! 

A gazdakongresszus.
Lapunk tegnapi számában részletes 

i tudósítást óhajtván adni a gazdanapokról, 
' csak röviden foglalkozhattunk a legfon 

tosabb programmszámmal, — magával a 
j kongresszussal.
| Minthogy a kongresszuson felmerült 
: eszmék és viták igen sokáig fogják még 
, foglalkoztatni Magyarország közvélemé 

nyét, tegnap adott tudósításainkat a kö
| vetkezőkkel szélesítjük ki.

Darányi Ignác megnyitó beszé 
dében két kérdéssel foglalkozott. Az egyik 

I birtokpolitikánk kérdése. Égető szüksé­
gesnek tar'ja szónok egy telepítési és 
parcellázási törvény megalkotását Tele 
pitósi törvény szükséges azért, hogy a 
törvényjavaslatban 12 évre fölvett 120 
millió korona erre a célra biztosittaesék

és a sikeresen megindult telepítési akció 
Erdélyben és az ország határain fokozott 
eréllyel foly tattassék, megkönyittessék 
8 ezen akciónál a középosztálynak az a 
vezető szerep biztosíttassák, amely azt 
feltétlenül megilleti.

A feldarabolási kérdés törvényhozási 
szabályozása is föltétlenül szükséges és 
pedig azért, hogy kisgazdáink közérdekű 
parcellázása ezen törvényhozási intézke­
déssel elősegittessék, a parcellázás címén 
folytatott uzsora és kisgazdáink jogtalan 
kizsákmányolása korlátoltassék és meg- 
akadályoztassék s e mellett a bérlőszövet 
kezetek, illetőleg bérlőtársulatok alakú 
lása is megoldást nyerjen s ezzel is egy 
újabb hatalmas lendületet adjunk a bir­
tokpolitika javítására és közgazdáink jó 
létének emelésére.

A telepítési és feldarabolási törvényt 
nekünk az utolsó trónbeszéd is megigérte. 
A parcellázási ügy törvényes szabályozása 
csak azok előtt lehet kedvetlen, akik jog­
talan nyereségük elvesztésétől félnek. 
Vegyünk példát más nemzetektől, melyek 
különben takarékosak, de oly kérdések­
ben. melyek nemzeti létüket legközvetle 
nebbül érdeklik, mindig megtalálják a 
fedezetet. Vegyünk például más nemzete 
két, melyek politikai és pártváltozásoktól 
függetlenül nemzedékről nemzedékre egy 
irányban és következetesen haladnak nem­
zeti nagy céljaik felé.

Áttérve a vámpolitika kérdéseire, a 
következőket mondja: A magyar mező 
gazdaság az utóbbi kiegyezésben, mely­
nek küzdelmei csak más időkben lesznek 
ismertek, gabonája, állata és állati termé­
nyei részére a vámtarifában előnyt ért el, 
de ezzel nem ajándékot kapott, hanem 
keserves koplalás után megkapta annak a 
védelemnek egy részét, amelyet az osztrák 
ipar már rég élvezett.

Azt hittük, hogy 1915. illetve 1917 ig 
teljesen nyugodtak lehetünk. De téved­
tünk. Mert mit látunk ? Látjuk hogy az 
osztrák ipar túlzói a megpecsételt egyez­
ményeket és szerződéseket respektálni nem 
akarják és a kiegyezés világos rendelke­
zésével szemben az osztrák kormány az 
argentínai huskérdésben Magyarországgal 
meg nem engedett játékot űz.

Hiába volt annak idején az első két­
ezer tonnához hozzájárulását a magyar 
kormánynak megadni. Most már arra kér 
jük mindannyian a kormányt, foglaljon el 
határozott és szilárd álláspontot a magyar 
mezőgazdaság és általában a magyar szem­
pont védelmére.

Minekünk nemcsak az 1917 ig fenn 
álló vámvédelmet kell sértetlenül fentar- 
tanunk, hanem minden nap kell már arra 
is gondolnunk, hogy mi lesz a mi sorsunk 
1917 en túl, mikép fogjuk annyi ellen 
áramlattal szemben ezt a védelmet 1917 en 
túl is — az európai jelenlegi vámpolitikai 
irányzat további fentartása esetén — biz 
tositnni és megerősíteni?

Ezután Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter lelkes éljenzés közepette emel 
kedett szólásra és a következőket mond a : 
Örömmel és lelkesedéssel jöttem erre a 
gyűlésre, mint a magyar földmivelésügy 
nek jelenleg hordozója és minisztere. M g 
győződésem az, hogy mint földmivelésügyi 
miniszter csak akkor teljesíthetem kötő 
lességemet a nemzet javára, ha munkáim 
bán és törekvéseimben a gazdatársadalom 
tagjai kivétel nélkül támogatnak. Ameny 
nyíre csak tehetségem engedi, mindenkor
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oda fogok hatni, hogy elhárítsam azokat 
az akadályokat, melyeket a mindennapi 
élet felvet. Megjegyzéseket óhajtok ffizni 
azokhoz a nagyértékű fejtegetésekhez, a 
melyeket Darányi Ignác a vámpolitikai 
kérdésekről mondott.

Arról szó sem lehet — úgymond a 
miniszter beszéde további folyamán, — 
hogy a kiegyezésen rést törjenek, hogy 
azokat a vámpolitikai megállapodásokat, 
melyeket a kiegyezés által sikerült létre­
hozni, most megdöntsék. Hiszen jóformán 
most van első esztendeje annak, hogy a 
a kiegyezés előnyeit a termelés fokozására 
felhasználhatjuk.

A gazdaszövetség elnökének több 
kérdésére most nem akar kiterjeszkedni, 
csak annyit mond még, hogy a telepítésre 
és parcellázásra vonatkozólag a pénzügy 
miniszterrel együtt külön törvényjavasla­
ton dolgozik, melyet annak idején a tör 
vényhozás elé fog terjeszteni. A parcellá­
zás ügyét különösen az altruista bank 
felállításával akarja szolgálni, mert ez a 
bank, mely haszon nélkül fog működni, 
olyan parcellázásokat is keresztül vihet 
majd, amilyenekre magánintézetek nem 
vállalkozhatnak.

Dessewffy Aurél gróf válaszol a mi­
niszter beszédére és felhívja a miniszter 
figyelmét arra, hogy amikor eljön a ke­
reskedelmi szerződések újbóli megkötésé 
nek az ideje, legyen különös tekintettel a 
gazdaközönség óhajára és arra, hogy az 
arányos és egyenlő vámvédelem a gazdák 
rovására csorbát ne szenvedjen.

Beszéde további folyamán szól az 
argentínai busbehozatalról, mely kérdésre 
vonatkozólag nem ért egyet a miniszter 
rel. Nagy su'yt helyez arra, hogy a mo­
narchia területére Argentinéból több húst, 
mint amilyen mennyiségben a két kor 
mány eddig megegyezett, be ne hozhas 
sanak. Határozati javaslatot terjeszt elő, 
amely szerint a gyűlés szólítsa fel a kép 
viselőket és gazdasági érdek képviseleteket, 
hogy az argentínai husbehozatal ellen 
határozottan állást foglaljanak.

A határozati javaslatot elfogadták. 
Meskó Pál Károlyi Mihály gróf he­

lyett a földbérlő szövetkezetekről tart 
előadást. A kecskemétiek példája meg­
mutatta, hogyan lehet a földből szorga­
lommal és munkával a tulajdonjog szent 
6égének megsértése és kisajátítások nél­
kül is vagyont szerezni.

Határozati javaslatot terjeszt elő, hogy 
a gazdagyülés bizottságot küldjön ki, 
amely a földbérlő szövetkezetek megala 
kitásának előmunkálatait lássa el.

Széchenyi Aladár gróf szintén pár 
tolja a földbérlő szövetkezetek megalakí­
tását 8 hangoztatja, hogy ezekre azért van 
szükség, mert ott, ahol a nép nem tud 
földet szerezni, kivándorol s az ilyen vi­
dékeken virágzik az egyke.

Apponyi Albert gróf szólalt fel 
ezután. Támogatja a javaslatot. Azu án 
elmond egy esetet minisztersége idejéből, 
amikor egy bérlő szeretett volna kisgaz 
dáknak kiadni egy nagy bérletet, de nem 
lehetett összehozni a szövetkezetét. A ha­
tározati javaslatot elfogadja.

Darányi Ignác elnök megköszöni 
Apponyinak, hogy eljött és felszólalt, mert 
hiszen tudják róla a kisgazdák, hogy 
benne régi barátjukat tisztelik.

E'Után Szabó Gyula, Nagy Emil, 
Héjjas István, Giestwein Sindor és Löhe 
rer Andor felszólalása után elfogadták a 
földbérlő szövetkezetek megalakítására vo­
natkozó határozatot.

Ezután Mezössy Béla tartotta meg 
„Telepítés és pircellázás**  címmel előadá 
sát, amelyben rámutat arra, hogy a tele- 
pitéz kérdése nem egyik vagy másik párt 
politikai ügye s a kővetkező határozati 
javaslatot terjeszti be .

Mondja ki hitározatilag a gazda­
gyűlés, hogy egy oly törvényjavaslat meg­
alkotását, amely a magyar telepítési po 
litika szolgálatára tiz éven át legalább 100 

milliót Kíván fordítani, égetően sürgős fel 
adatnak tartja és reméli, hogy a kormány 
ez irányban tett Ígéretét be fogja váltani.

A birlokforgalom szabadságának tisz­
teletben tartása mellett, szükségesnek látja 
továbbá a gazdagyülés oly törvényhozási 
intézkedések megtételét is, amelyek a bir 
tokfeldarabolásoknál úgy a kölcsön for­
mája, leszámolási árfolyama, kamatláb, 
különböző címeken szedett ügyvédi, fel­
mérési dijak s illetékek, valamint a föld 
parcellák értékelési adataira nézve is a 
legszélesebbkörű nyilvánosságot és ható­
sági ellenőrzést lehetségessé teszi és fel­
tétlenül biztosítja.

Bernáth István a földtehermente- 
sitésnek módozatairól terjeszt elő határo­
zati javaslatot, amelyben a magyar föld 
óriási terheire hívja fel a figyelmet és azt 
mondja, hogy az agrárius törekvésűknek 
egyik céljuk az volna, hogy a földteher 
mentesítésnek céljairól gondoskodjék. Hogy 
a magyar föld terhes adósságainak fel 
nem mondható kölcsönökké való alakitá 
sát sürgős és mielőbb munkába veendő 
feladatnak tartja és felhívja a szövetség 
elnökségét, hogy ez irányban a szüksé­
ges lépéseket úgy a kormánynál, mint a 
törvényhozásnál és társadalmi utón meg 
tegye.

Végül Horváth Mihály Kecskemét 
egyik orsz. képviselője Kecskemét vá­
ros gazdasági politikájáról tartott nagy­
szabású előadást. Elmondotta, hogy Kecs 
kémét 160,000 hold területe 70,000 lakosa 
között oszlik meg, kötött birtok nincsen, 
mindenki szabadon gazdálkodhatik. Kecs 
kémét nagy gyümölcskultúrájáról és múlt­
járól is beszél.

Darányi Ignác elnök ezután meg­
köszönte a résztvevőknek a nagygyűlésen 
való részvételüket s a nagygyűlést be 
rekesztette.

Kirándulások.
A gazdakongresszus nagyebédje után 

— mint megírtuk — a gazdák három 
csoportba oszolva rándultak ki a földmi- 
vesiskolához, a Miklós-telepre s a Pince- 
szövetkezet városi telepére.

Legtöbb vendég a Pinceszövetkezet- ■ 
hez jutott. Nagy tömeg kisérte ide a i 
kongresszuson megjelent notabilitásokat, , 
Serényi Béla gróf minisztert, Kazy 
József, Ottlik Iván államtitkárokat, 
Justh Ferenc. Szerdahelyi Jenő, 
Litovszky Tibor miniszteri tanácsoso­
kat, Mezőssy Béla, Haller István, Pirkner 
János, Bujanovics Gyula, báró Sennyei 
Miklós, Baross János, Bosnyák Géza, 
Pajzs Gjula, báró Mansdorf Géza, Szi 
lassy Zoltán, Bernáth Béla, Pallavicini 
György őrgróf, Szentiváni Árpád, Csemez 
István, Nagy Emil, Gerliczy Ferenc báró 
képviselőket, Fernbach Károly, gróf Al- 
mássy Imre nyug, főispánokat, Zichy Ti­
vadar gróf, C*ekő  Gábor kanonok, L“sz- 
káry Gyula, Borhy György és Nick Ede 
udvari tanácsosokat.

A miniszter és társasága valamint az 
ósszesereglett gazdák Héjjas Mihály 
igazgató kalauzolása mellett megnézték a 
Szövetkezet pincéit, a Rákóczi hordót s a 
tizenhárom vértanúról elkeresztelt óriási 
méretű nemes borokkal telt hordókat, 
csodálatukat s legnagyobb elismerésüket 
fejezve ki Héjjas igazgatónak s a Szö­
vetkezet igazgatóságának.

A notabilitások azután Héjjas Mi­
hály vendégszerető lakásába, a gazdák 
pedig az udvaron terített asztaloknál fog­
laltak Jielyet s megkezdődött a borkósto 
lás s az ozsonna, amelylyel Héjjas igaz 
gató tisztelte meg vendégeit.

A vendégszeretet s szives vendéglá 
tás pár perc alatt otthonossá tette a ven­
dégek előtt Héjjas Mihály házát, úgy 
annyira, hogy azok, akik a földmives- 
iskolától és a Miklós-telepről visszajöttek 
még a Pinceszövetkezetei is felkeresték.

A miniszter melegen érdeklődött a 
Pinceszövetkezet belügyeiről s látszott 

rajta, hogy elismerése nem sablonos kö 
szönetmondás, hanem igazi meggyőződés.

A borkóstolás eredményeként egy 
vendég, kinek Amerikában van vendég­
lője, azonnal nagyobb mennyiségű bort 
rendelt amerikai vendéglője számára, mig 
a gazdák nevében egyik gazda lendületes 
beszédben köszönte meg a szives vendég­
látást Héjjas Mihály igazgatónak.

Mulatság.
A Műkertben este 8 órakor vette 

kezdetét a mulatság, amelyen igen sokan 
vettek részt s r. legjobb hangulatban folyt 
a tánc kivilágos kivirradtig.

A földmivesiskolában.
Serényi miniszter látogatása.

A gazdakongresszuson épen Meskó 
Pál gazdaszövetségi főtitkár kezdett be 
szólni, amikor Serényi Béla gróf föld 
mivelésügyi minisztei pzűkebb táborkará 
val Ottlik Iván föidmivelésügyi állam­
titkárral, Ráday Gedeon gróf főispánnal, 
Krolopp Hugó. B u j a n o v i c s Gyula, 
báró Gerliczy 'Ferenc, Somsics Gáza 
gróf, Sz tank o vánsz k y Imre és gróf 
Teleky Ferenc országgyűlési képviselők­
kel, Koós Jenő, Roth Loránd, Szom 
jas Lajos és Németh Elemér minisz­
teri tanácsosokkal észrevétlenül otthagyta 
a nagygyűlést, hogy meglátogassa a kecs­
keméti föidmivesiskolát és az annak terüle­
tén meghúzódó gazdasági tanitónőképző 
intéze'et.

A miniszter többször megígérte, hogy 
meglátogatja a tanitónőképzőt, amely ed­
dig egyedüli az országban s amely épen 
a miniszter a jövőben megvalósítandó 
nagyszabású tervei első alapköve, Ígéretét 
azonban eddig nem tudta beváltani csak 
most, amikor a kongresszuson való rész­
vételt összeköthette e látogatással.

Hosszú kocsisor vitte ki a minisztert 
és kísérőit a földmivesiskolához, ahol a 
társaságot Stegmüller Mária h. igaz 
gatónő és B ros t e r Irén tanítónő fogadták 
az intézet növendékeivel.

A kecskeméti gazdasági tanítónő­
képző intézet, mint ilyen első az ország 
bán. A jövőben felállítandó gazdasági 
népiskolák tanítónőit oktatja, hogy ami­
korára az ilyen népiskolák megnyílnak, 
kész szakképzett tanerők vegyék kezükbe 
a tanyai és pusztai lakosság gyermekei­
nek gazdasági kiképzését.

Kedves megkapó kép tárult a láto­
gatók elé Az ideiglenes szűkös kis helyi­
ségben arany tiszta tan és lakó termek 
nyitnak meg előttünk. Sorba nézzük őket 
8 nem tudjuk vájjon a növendékek lakó­
szobáit, a közös társalgót, éttermet vagy 
a mintaszerű szakberendezéssel ellátott 
konyhát, mosó és vasalótermet csodál 
juk e meg.

A hatalmas nagyúr Serényi minisz­
ter hátra-hátra marad s örömtől csillogó 
szemekkel, némi önteltséggel súgja kísé­
rői fülébe a látottak feletti örömét.

A társaság mindent töviről hegyire 
megnéz. Az in’ézet szőlőskertjét, gazda­
sági udvarát, sőt az iskola uj helyiségei 
nek építkezését, amely a közeljövőben 
tágasabb, kényelmesebb épületet fog adni 
a nagy jövőjű iskolának.

Stegmüller Mária igazgatónő tábor 
karával, valamint a földmivesiskola igaz 
gatója Grasselly Miklós, Nádas János 
Westschik Vilmos és Pirk László 
tanárokkal vezetnek bennünket teremről 
teremre s oly ügyesen végzik a kalauzo­
lást, hogy szinte észrevétlenül ismét az 
intézet ebédlőjében vagyunk, hol növen­
dékeik hideg étkekkel, majd saját készít- 
ményű süteményeikkel truktálják meg a 
iátógatókat.

A szemle után a földmiveBiskolához 
vonult a társaság, ahol egy mintagazda­
ság bizarr kincsesháza terül el. A minisz­
ter itt is a legnagyobb elragadtatás har.g-

A 7 Í1Q7JÍQ üdít ÓQ í7TT1 ACÍtI A Jőzsef-gözmalom Halasinagy-útcai uszodafürdöje megnyílt!
UÖÓU.0 llllll Uü InlllVUlli Modern berendezés. Jegeskad, hideg zuhanyok, tornaszer, villany világítás

_ Könnyen hozzáférhető nyári fürdő Méltányos árú idény , felideny és bérletjegyekkel a
fürdöpenztár szolgál Ugyanott egy üzlethelyiség kiadó. Telefon 44.
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jAn nyilatkozott a lá'ottakról s egyes 
elejtett megjegyzéséből azt a lányt konsta 
tálhattam, hogy a földmivelésügyi kor­
mány jelenlegi vezére egyike a legkivá 
lóbb gazdáknak.

E tapasztalatom cs-ik fokozódott ak 
kor, amikor közel férkőzve hozzá újság 
irói merészséggel megintervjuvolhattam.

A miniszter minden zárkózottság 
nélkül nagyobb készséggel mint egy vá 
rosi n«pidijas Írnok ereszkedett le csekély­
ségemhez s igy megtudtam, hogy a kecs 
keméti földmives iskolával s a gazdasági 
tanitónöképzővel nagy céljai vannak.

A gazdasági népiskolák létesítése 
egyedül az ő ideája. — Sokat gondolko­
zott rajta, hogyan lehetne a nép gyerme 
keit zsenge koruktól fogva az ismeretek 
legelemibb elsajátítása mellett hasznos 
munkára is nevelni s a kérdést úgy ta 
lálta megoldhatónak, hogy a gazdasági 
iskolákban fogja neveltetni azokat az elemi 
iskolákból kikerült gyermekeket, akiket a 
népoktatási törvény ismétlőiskolák látoga­
tására kötelez. Az iskolában a fiúk a gaz 
daságban, a leányok pedig a háztartásban 
való jártasságot fogják elsajátítani s ami 
kor az életbe kikerülnek, kész gazdák és 
gazdasszonyok lesznek.

E gyermekek oktatására kell a gaz­
dasági tanitónőképző s minthogy — úgy 
mondta — az első, kecskeméti kísérlet 
bevált, tovább fogom fejleszteni nemcsak 
a tanitónőképzöt, hanem a földmivesiskolát 
is. amely nívó tekintetében első az or 
szágban.

Eddig a kecskeméti földmives iskolát 
csak tanerőinek kiváló ismerete a példás 
együttműködése emelték, mig az állami 
támogatás más intézeteknek jutott. A re­
zsiméin alatt ez meg fog változni, mert 
bennem a kecskeméti iskola gondos párt­
fogójára akadt.

Grasselly Miklós'igazgató régi jó is­
merősöm, ismerem az ő kiváló szaktudá­
sát s tudom, hogy jobb kézbe alig tud 
nám helyezni a gazdaifjak tanításának s 
nevelésének továbbfejlesztését, mint az 
ő kezébe.

Elsősorban is az iskola állatállomá­
nyát szaporítottam s az én methodusomra 
bevált friz ratzka keresztezéssel nemesitett 
juhtenyésztés után itt fogom kipróbáltatni 
a magyar állaltenyésztésnek programmom 
bán felvett fejlesztését.

A pu’noki birtokomon folytatott ily 
irányú kísérletezéseket, mihelyst bevál 
nak, Kecskemétre fogom telepíttetni s 
egyelőre csak az állattenyésztésre na- 
gyobbitom az iskolát. Az intézet faisko­
lája most is első az országban. E hírről 
most személyesen győződtem meg s igy 
nyugodt vagyok afelől, hogy ez a hírnév 
továbbra is fenn fog állani.

Minthogy a gazdasági tanitónőképző 
a földmives iskolával mintegy össze van 
nőve, ez az intézet már annál fogva is, 
hogy első az országban, előnyökre tarthat 
számot. A preztizst meg is érdemli, mert 
hisz az intézet ideiglenes vezetőnője hiva­
tása magaslatán állva teljesiti kötelességét.

Más tárgyra — sajnos — nem te­
relhettem a beszélgetést, mert a séta és a 
szemle véget ért s a társaság a város ál 
tál rendezett diszebédre hajtatott, meg­
tekintve útközben a műkerti művésztele­
pet, amely csak növelte a miniszternek s 
társaságának városunkról szerzett és sok 
elismeréssel kifejezett kellemes impresz 
szióit. Adorján Imre.

H király válasza. Enlitettiik teg 
napi számunkban, hogy a Magyar Gazda­
szövetség tegnapi kongresszusából hódoló 
táviratot küldött őfelségének. A táviratra 
tegnap este már meg is jött a válasz, 
amelyben a kabinetiroda tudatja Darányi 
Ignáccal, hogy ő császári és apostoli ki­
rályi felsége a hódolatteljes üdvözletét 
köszönettel vette s a Magyar Gazdaszö 
vétségnek kecskeméti nagygyűlése alkal­
mából legjobb kívánságait küldi.

NAPI HÍREK
-*  /WrVwIÍWc 4i kiaióhwr.ta, ttltfm nnma: 141. «— 

Naptár: 1811. óv, junius hó 23., péntek, 
Róm kait.: Jézus sz. Szive, Protestáns: Ediltrud, 
Görög-otoss: 1911. junius hó 10., Antonine, Izraelita: 
6671. óv, Szíván 27. — Napkelt*  4 óra 3 perc, Nap­
nyugta 8 óra, Naphossza 15 óra 57 perc. — Holdkelte 
1 óra 26 perc, éjjel, Holdnyugta 4 óra 30 perc, délután. 
Ujhold 26-án 2 óra 20 perc, délután.

Ui>|cráa : A kosponti meteorologial intéseinek 
^aokeraétre érkezett jelentése szerint, a következő 
idő várható: Változékony, hűvös, szeles, — helyen­
ként csapadék.

— Miniszteri kiküldött A kereskedelmi 
miniszter megbízta Pünkösdy Ferenc mű 
szaki főtanácsost, hogy a város kiküldöt­
teivel ejtse meg a kecskémét—tiszai th. 
közút vizsgálatát.

— Temetés. Ma délelőtt fél 11 óra­
kor helyezték öröknyugalomra Fispán Mór 
kihűlt porrészeit A temetésen óriási kö­
zönség vett részt és dr. Bárány József 
könnyeket fakasztó, hatásos gyászbeszéd 
dél parentálta el az elhunytat.

— Pocsy Blanka fogadtatása. A hosz- 
szú külföldi tanuimányutjáról hazaérkező 
Pócsy Blanka urhölgyet a Kecskeméti 
Tanítótestület méltó fogadtatásban s ün­
neplésben óhajtván részesíteni, ma délelőtt 
fél 11 órakor Kerekes József népiskolai 
felügyelő igazgató elnöklete alatt a városi 
székház bizottsági termében a kiküldött 
fogadóbizuttság előzetes megbeszélést tar­
tott. Mint értesülünk, Pócsy Banka tisz­
teletére bankettet is fognak rendezni, az 
egész város társadalma bevonásával.

— A nagy ebéd felszolgálói. Kellemes 
meglepetést keltett tegnap a nagy ebéden 
résztvevőknek az a gyors és pontos ki­
szolgálás, melyben részük volt. Szép, fia 
tál leánykák ügyeltek arra, hogy minden 
vendég kívánsága teljesüljön, úgyszólván 
abban a pillanatban, amelyben elgondolta 
és kimondotta Feltűnést keltettek az ár 
vahíz növendékei, akik egyforma, etil- 
szerű, hímzett fehérruhában, kedves elő­
zékenységgel sürögtek forogtak az aszta 
lók körül 8 hogy olyan jól Ízlett az ebéd 
mindenkinek, ahhoz az ételek jósága mel­
lett az is hozzájárult, hogy olyan szép, 
üde, kedves fiatal leánykák szolgálták fel.

— A munkásbiztosito követeléseinek 
behajtása és a város. Az 1907. évi XIX. 
te. 46 § a értelmében a Munkásbiztositó 
Pénztárak követeléseit a városi végrehaj 
tokkal kellene behajtatni. A Kecskeméti 
Kerületi Munkásbiztositó Pénztár igazga­
tósága azonban belátva, hogy a városi 
adóvégrehajtók úgy is rendkívül túl van­
nak terhelve, a méltányosság álláspont­
jára helyezkedvén, arra kéri a városi ta­
nácsot, hogy Szegedi Lajos újonnan 
választott tisztviselőt nevezze kis a pénz­
tár kintlevő követeléseinek közadók mód­
jára való behajtására jogosítsa fel s vegye 
ki az esküt, miként a városi adóvégrehaj 
toktól. Ez ügyben a tanács legközelebbi 
ülésén fog határozni.

— Debreceniek kirándulása. Az Or­
szágos Gazdaszövetség nagygyűlésére a 
legtekintélyesebb számban a kék sárga 
színű gombjelvényes debreceniek jelentek 
meg, kik valóban tanulmány coljából jöt­
tök Kecskemétre s azért nem is utaztak 
még el, hanem délben Sándor István fő 
jegyző, Szegedy György gazd, Dékány 
László adóügyi tanácsnokok, Kerekes Dezső 
gazdasági intéző kíséretében kocsin ki 
utaztak Szikrába, hol a szőlőtelepet te 
kintették meg s egyben kirándultak a Ti­
szához is.

— A Vöröskereszt Egyesület jelentése. 
Az Országos Vöröskereszt Egyesület ma 
megküldötte a városnak egy évi műkö­
déséről szóló jelentését azzal a kérelem­
mel, hogy hazafias és emberbaráti céljait 
továbbra is támogassa a város.

— A földrengés pusztításai. Eddig s 
gazdakongresszusra való tekintettel nem 
akartuk a földrengés pusztításaival meg­
megijeszteni a vendéggazdákat s igy csak 
most tudatjuk, hogy a minapi földrengés 
tetemes károkat okozo't a város házaiba. 
Nemcsak kémények dűltek be és mennye­
zetek repedeztek meg, hanem a Mária- 
városban több viskó össze is dőlt. Az 
építészeti osztály ma is kilakoltatta házá­
ból Faragó Ferenc máriavárosi lakost, 
kinek XI tized 298. szám alatti házát 
annyira, megrongálta a földrengés, hogy 
tovább lakni lehetetlen.

* Erdei kirándulás. A Kecs­
keméti Szervezett Munkások junius 25 én, 
vasárnap táncvigalommal, cseresnye és 
meggy szürettel tréfás versenyjátékokkal, 
vonos és fúvós zenekarok közreműködé­
sével egybekötött nagy e r d e i ki­
rándulást rendeznek a kisnyiri erdő­
ben. Részvé'eli jegy 30 fillér, mely egy­
úttal sorsjegy is. Főnyereménynek egy 
élő kecske és több nyereménytárgy lesz 
kisorsolva. Sorshúzás este 7 órakor. — 
Vonatok indulnak a máriavárosi állomás 
ról reggel 5 22 6 48, délelőtt 1011. 1109, 
délután 232 Visszajövet különvonat- 
tál este 8 órakor. Kedvezőtlen idő 
esetén a kirándulás julius 2 án vasárnap 
lesz megtartva A nagyérdemű közönség 
b. pár.fogását kéri a Rendező Bizottság.

— Szaporítsák a bérkocsikat ez volt a 
jelszava tegnap este annak a sok száz és 
száz embernek, akik a Mükertbe igyekez­
tek kijutni a nyári mulatságra. Már fél 

. nyolckor nem lehetett egyetlen egy bér- 
, kocsit sem kapni, kétszeresen, háromszo 

rosan is le voltak foglalva a kocsik, úgy. 
! hogy valóságos bérkocsi-Ínség állott elő, 

Ez a bérkocsi szükség azonban nemcsak 
ily kivételes alkalmakkor, hanem néha 
a bét két három napján is előáll, pl. oly 
napokon, midőn egyszerre több temetés, 
vagy esküvő van, avagy a vasárnap dél­
utáni football mérkőzések alkalmával szám­
talanszor nem lehet bérkocsit kapni. Sza­
porítani kell tehát a bérkocsikat I

• Ügyvédi iroda megnyitás. Értesítem 
a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi 
irodámat az úri Kaszinó uj palotájában 
(Rákóczi ut és Klapka-utca sarok) meg­
nyitottam. Bejárat Klapka utca, földszint 
balra. Dr Dömötör László ügyvéd.

Öngyilkos lelenc.
A gyermekmenhely szökevénye.

Egy fiatal, de megrögzött és meg­
átalkodott kis akasztófa csemete követett 
el ma magán öngyilkosságot.

Marsa Dunáinak hívják a 12 éves 
fiút, aki már legalább harmincszor meg­
szökött a gyermekmeiihelyről, hogy a vá­
rosban barangoljon.

Tegnap egy vasrácsos bezárt szobá­
ból szökött meg, mire a rendőrség Eg- 
ressy Lajos főorvos kérésére köröztette. 
A rendőrök csak ma tudták elfogni, most 
is úgy, hogy a gyerek bicskát rántott, 
mellbeszúrta magát, azt gondolva, hogy 
úgy nem kell neki a menbelyre vissza 
menni.

A rendőrök a fiút a városi orvosi 
rendelőbe vitték, ahol Molnár Károly tb. 
főorvos könnyű sérülését bekölóztette s 
kikisértette a menhelybe.

Minthogy a rakoncátlan fiúval a 
menhelyen nem bírnak, Egressy főorvos 
intézkedésére holnap reggel a kolozsvári 
javítóintézetbe szállítják a kis öngyilkost.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi junius hó 21—22-én

Születések. Szánd Gyula Ernő rk. 
Szabó Margit Ilona Juliánná rk Varga 
István rk. K Kovács Sándor rk. Csikai 
Mihály ref. Hegedűs Ferenc rk. Takács 
Etel ref

Kihirdettettek. Dudás Dömötör rk. 
Dobák Rozália rk.

33. Olcsópénz kölcsönöket 4’/2 kamat alapon folyóaittatok, — nagy kamatú
adósságok kicseréltetnek, dijtalan felvilágosítással szolgál
PAPP ZSIGMON D I. tized. Dob útca212 ik szám. Ress J. úr füszerözlete kbzelébei.
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200 kerékpárt
Itcést keresek 

a kisnyiri vasúti állomás melletti 
vendéglőmbe. Csak olyan jelent­
kezzen, aki ovadékot adhat.

Értekezhetni ugyanott 3336 

Sánta Andor tulajdonossal.

óhajtok eladni minden elfogadható árért, úgyszintén kerékpáralkatrészek, külső 
és belső gummik 50% engedménnyel kaphatók, míg a készletben tart. 
Varrógépek rendkívül leszállított árban, csakis késapénaflaetea ellenében. 
Úgyszintén ezekhez tartozó alkatrészek 50 százalék — - - . — -
engedménnyel kaphatók. — Ne mL'la8Z8za el 
senki ezen ritkán kínálkozó alkalmat. Tisztelettel -.

ház.
VII tized, Nyereg-ú ca 65 (új VI. kér. 
Erkel útca 8.) számú ház. mely iparosnak, 
gazdálkodónak alkalmas — kedvező fizetési 
föltételekkel — eladó; értekezni lehet 

ugyanott a tulajdonossal. 3330

Szigeti Lipót,

3316Egy ügyes nö
30 korona havi fizetés és teljes 
ellátással fölvétetik a konyhára 
Kolossához, a Beretvás-szállóban.

Biexxsaálz J" áxios
szita, rosta és sodronyfonatkeszitö

Kecskeméten, Mezei-utca 12. szám.
•«- Ajánlja

a legjobb anyagból, mindenféle magasság­
ban készítendő drótkerítéseit, a kivánalmak­
nak megfelelően. — Acél tüskés drotot a 
legolcsóbb árban Rabitz féle szövet, kavics, 
föld és szén áthányo rosták állandóan rak 
táron cár Jo. szolid és pontos kiszolgálás.

I

Eladó földbirtok.
Városföldjén 8 hold szántóföld. Kisfáiban, 
a csongrádi út mentén 6—7 kilométer, 
Györffy János és Dékáni Imre urak szom­
szédságában levő 2 hold kaszáló eladó; 
értekezh-tni a tulajdonos Oyőrffy Károly 
kovács iparossal, V tized, Zöldkárt útca 

50 ik (új 24) szám alatt 3153

20 polgári hasat t'pit eladásra
& Keet-keméli .leliálogbank Részvény társaság.

Mindenik 150 négyszögöles telken épí­
tendő házban lesz 4 szoba, 2 konyha, 
2 kamra és 2 mellékhelyiség. — Minden 
ház birtokba vételéhez csupán 2000 
korona szükséges, mig a hátralé­
kos vételár 25 év alatt törleszthetö. — 
Venni szándékozók a vétel megkötésé­
től számítva 4 hónapon belül a fent 
irt ingatlant már használatra birtokba 
vehetik. -— Tudakozódni lehet fenti 
Rész vény társaságnál, Nagykörösi-útca 

új 20. szám alatt. 3214

Uj hentes-üzlet.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, — hogy 

Jókai-utcza 27. szám alatt.
Kovács János kárpitos úr házában, 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

hentes-üzletet nyitottam, 
melyb -n junius 1 lő] kezdve a nap bármely 
szakában mindig friss nyers sertéshús es 
mindenfele tisztán kezelt henteskeszitmények 

leszállított aroan kaphatok
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

vagyok kiváló tisztelettel: 3216
Kovács Antal hentes-mester.

n: 182.

A nyári idény
előrehaladottsága miatt

Vitéz Gusztáv
Idivatárú üzletében

az összes nyári árúk 
mélyen leszállított ■■ rban lesznek 

kiárusítva, úgymint:
Fekete és színes lüszterek, ru 

hákra és kabátokra.
Francia mosó grenadinek, leg­

újabb mintákban.
Tiszta len vásznak, minden szili­

ben ruhákra.
Legfinomabb franczia batisztok, 

blúz és ruhákra.
Fekete és tegedhof kelmék, női 

kostüm ruhákra
Svájczi hímzések, blúz és 

ruhákra.
Rtmek japán 

színben.
Fekete és színes 

és ruhákra.
Színes és fekete 

esőernyók.
Francia mosó és gyapjú delinek, 

szóval minden nyári árú feltűnő 

olcsó árban, 
legújabb és legfrissebb dolgok, 
tehát ne sajnálja senki se a fáradtságát és 

ezen alkalmat felhasználni 
és ezek mivoltáról meggyőződni, — minden 
MT vételkényszer nélkül.
Ugyanitt két segéd
és két tanonc fizetéssel felvetetik.

Fűszeres-segéd 
július hó 1-ére alkalmazást nyerhet 

Freisz Sándor 
fűszer- és vegyes kereskedésében IV-ik 
tized, Talfája-útca, ahol e g- y ±ilh. 

tanoncnak felvétetik. 3340

Kiadó föld.
Köncsögön, a kiskőrösi úton 13 kilóméterre, 
Szappanos Sándor úr földje szomszédságá­
ban, özv. Gömöri Palné tulajdonát képező 
62 hold szántó és kaszáló, rajta 
levő gazdasági épü ltekkel folyó évi szent- 
Mihaly naptol több evre haszonbérbe kiadó, 
értekezni lehet a tulajdonossal VII. tized, 

Széles útca 288 szám alatt. 3341

blúzok, minden

selymek, blúz

napernyők és

Vágó Lajosné féle jóforgalmtk

élelmiszer-üzlet
— az állomás köz-lében — jutányos 

árban azonnal eladó; 
értekezni leh a tulajdonossal Budai ü ca 

22 új s/ám alatt. 3217

Kovács-féle nu.
Artézi szíkvízgyárban
IX. tized, Zöldfa útca 248. (új 2.) szám.] 

készül a legjobb
RíiriflT vidékről hozott *>U1 V1A tiszta artézi vízből. 
Megrendelésre házhoz szállittatik. 

A legkellemesebb üditö itail

Haszonbérbe kiadó föld.
Talfájában, a vacsi úton 8kilóméterre, 
Varga Sándor úr földje szomszédságában, 
özv Varga Ferencné tuájdonát képező 30 
hold föld, rajta levő gazdasági épüle­
tekkel, folyó évi szent-Mihály nap 
tói több évre haszonbérbe 
kiadó ; értekezni lehet a helyszínén a 

tulajdonossal. 3342

Eladó föld.
Kisnyirben, az állomás mellett — Adler 
és Sántha urak nyaralója között levő 
11 hold szántóföld jó karban levő tanya­
épületekkel ela.d.0 ; értekezni lehet 
fazekas geienc tulajdonossal III. kerület

Széchenyi körút 33. szám alatt. 3288

10 eves barack-pálinkát vettem 
árverésen. — Literjét 3 koronáért 
adom. Tisztaságáért szavatolok.

Vidékre Is küldök. 3338

Gálffy Sándor
Házi borkimérés.

Értekitem a t. közönségét, hogy III tized, 
Könyök-útca 119 ik szám alatti házamnál 
ki'űnő minőségű saját termésű boromat 
38 krajcárért kimérem Tisztelettel:

Katona József. 3314

Intelligens hölgy,
aki kézimunkában cs háztartásban járatos

— háziasszony támaszaként — 
felvételre kerestetik. Ajánlatok

e lap kiadóhivatalába küldendők. 3343
Jó családból való

két fiú ■bazivklőxiak:
<«r felvétetik "Tfed

BENKO ISTVÁN
divatarú kereskedeseben 3339

Haszonbérbe vagy felesmunkára 

kiadó földbirtok.
Bócsán, Bugaccnl határos, halasi úthoz 1 
kiicméterre. Greskovits Pál úr birtokával 
mesgyés 110 es 58 hold szántó és kaszáló, 
jó g -zd aái i épül >'(,kkd ellátva, folyó évi 
szent Mihály naptól haszonbérbe, esetleg 
felesmunkalatra kiadó; értekezni lehet 

uv női Sz -in B I za tu ajdonossal

4°/ Ti 1 í °l «*antobirtokokra.  ö'/t'Vo 'apun városi házakra és
I ——f M I / szölöbirtokokra törles/tesás kölcsönöket, valamint valtokolcsö 
I O » | 2 /O nöket 2000 koronáig 7" 5000 koronáig 6'/, ’/o, 1OOOO 

koronáig es ezen felül 6% <•*>  k.>mat mellett folyósít, továbbá 
takarékpénztári betéteket legelőnyösebben kamatoztat a 
Kecskeméti Jelzálogbank Részvénytársaság, Nagykörösi-útca új 20. szám.

]A KAKUKFÜ KESERŰ]
jJACVMAl ftTA H

»ÜL
HASZNÁLATA

{f Gyomorbaj nincs többi!
A szabadalmazol Kakuktü keserű házlszer (elix fűm off.) né­
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágast, 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét es utazások­
nál nélkülözhetetlen luizlszer — Kecskeméten egyedül kapható 

Hornyait Ferenc drogtriajiban, Nagykörösi-útca. 
Egy kié üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 
kis és 3 nagy üvegné. kevesebb nem küldetik Óvakodjunk 
utánzatoktól: - Cr.ak alciror -vailódl. ha n dugón és 
kupakon el lse fama.r off. védjegy rajtéi var.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911


